## 旅游

## 春节假期国内出游超 5 亿人次 总花费同比增长 7%



经文化和旅游部数 据中心测算,春节假期 8天,全国国内出游5.01 亿人次,同比增长5.9%; 国内出游总花费 6770.02 亿元,同比增长7%。专 家表示,春节假期奠定 了全年旅游经济高开高 走的市场基础,有力提 振了建设旅游强国和高 质量发展的信心。

2025年春节是"春 -中国人庆祝传统 新年的社会实践"列入 联合国教科文组织人类 非物质文化遗产代表作 名录后的首个春节。文 化和旅游部组织开展"欢 欢喜喜过大年"春节主 题活动, 统筹做好安全 生产和假日市场工作, 文化和旅游市场平稳有

文旅融合年味浓。 各地深挖春节"非遗" 文化内涵, 策划举办庙 会、醒狮、英歌舞、龙 舞等年俗活动,吸引了 大批市民和游客。飞猪 旅行数据显示,春节假 期,包含非遗景点、非 遗体验的"非遗游"热 度较去年增长40%,其中, 携亲友逛灯会、赏民俗 表演等最为热门。在携 程平台上,蛇年春节灯 会搜索量同比翻倍。中 国旅游研究院院长戴斌 认为, 蛇年春节, 更多 以非遗、民俗和民间艺 术为代表的优秀传统文 化"破圈", "那些承 载历史记忆且融入当下 生活的文化,一定能够 在越来越多年轻人的融 入、认同和关注下得以 创造性传承和创新性发 展"。除此以外,春节 期间文艺演出丰富多彩, 戏曲、曲艺等传统节目 备受欢迎。博物馆过大 年成为热门选择,故宫 博物院、陕西历史博物 三星堆博物馆等场 馆客流量保持高位,打 卡特色展览成为过年新 风尚。

旅游消费开门红。 飞猪旅行数据显示,春 节假期国内游人均消费 同比去年提升近10%, 人均住宿时长同比提升 5%。冰雪旅游持续火热, 2024-2025 冰雪季、哈 尔滨亚冬会和春节的叠 加, 让哈尔滨、长春、 张家口、呼伦贝尔、阿 勒泰等冰雪旅游城市的 市场热度再创新高。也 有不少人选择向南避寒 而游,温暖宜人的海滨 气候与美景、美食、年 味的碰撞,令厦门、汕头、 昆明、桂林、大理等地 深受游客欢迎。夜间文 旅消费亮点频现, 山西 "平遥盛景"灯光秀、 安徽黄山"鱼灯"夜景、 江苏周庄"江南绮丽" 夜间游船、四川自贡"彩 灯大世界"等夜间文旅 项目活力十足。以旅游 景区、旅游度假区、历 史文化街区、休闲商圈 "三区一圈"为代表的 休闲场景, 仍是游客假 日首选打卡地。中国旅 游研究院的调查和测算

数据显示,春节假期, 国家 5A 级旅游景区日均 游客达 1.18 万人次,与 去年基本持平; 国内出 游游客中,到访过"三 区一圈"的高达 57.9%。

市场下沉趋势明显。 春节假期,农村居民出 游人数为1.23亿人次, 人均出游 0.27 次,同比 增长7.9%,农村居民出 游人数占国内游客总人 数的24.6%。年轻人的 "反向旅游""平替旅 游"和中青年群体的"奔 县游""老家游"拉升 了春节假期低线城市县 域中心城镇的旅游热度。 去哪儿平台数据显示, 春节假期县城酒店预订 量同比增长四成, 从客 源来看,年龄在25岁至 35 岁的游客占县城酒店 预订的四成以上。去哪 儿大数据研究院研究员 蔡木子分析,能在春节 "抓"住年轻游客的县 城,都有一些共同特点, 比如独有的旅游资源、 新开交通线路、新建酒 店拉动等。

出入境游市场稳步 走高。过境免签、支付 便利化等利好政策和"欢 乐春节"系列活动效果 叠加,进一步增强入境 旅游吸引力。新春灯会、 非遗展示、戏曲演出等 成为外国游客体验中国 春节的重要内容,中华 传统文化影响力进一步 提升。携程平台数据显 示,春节期间十大入境 游客源国依次为韩国、 美国、马来西亚、新加 坡、日本、英国、泰国、 俄罗斯、澳大利亚、法国。 出境游在去年高基数基 础上继续强劲增长。飞 猪平台数据显示,国际 邮轮、国际租车、境外 一日游等产品增速靠前, 其中国际邮轮订单量同 比增长229%,东亚、东 南亚等地区的国家依然 是最热门出境游目的地, 匈牙利、挪威、沙特阿 拉伯、冰岛、奥地利等 目的地增速较快, 订单 量较去年普遍翻倍。(经 济日报记者 张 雪)

## (新春走基层) 宁夏银川: 文旅供给足 处处年味浓



游客观赏花博园花灯。

中新网记者 李佩珊 摄

中新网银川2月 5日电 (记者 李佩珊)

5日从宁夏银川市 文旅部门获悉,蛇年春 节假期期间,银川市策 划推出文化惠民、非遗 体验、文化演出、冬游 体验、文旅让利等"五 个过大年"近百项文旅 促消费活动和优惠措施, 新场景、新产品、新业态、 新玩法新奇亮眼, 让年 味拉满。

春节期间,结合中 国春节成功申遗的契机, 银川市面向市民游客提 供非遗过大年、赏花灯、 猜灯谜等系列年俗活动, 安排音乐会、舞台剧、

钢琴演奏等高雅艺术活 动,实现春节"日日有 活动、处处有精彩"

其中, 首届银川花 博园山海灯会推出5大 核心 68 组炫丽彩灯,点 亮花博园新春之夜。银 川老城首届海宝福灯会 以"逛公园、赏花灯、 品民俗、吃美食、看大戏、 过大年"为主题,在海 宝公园用花灯会点亮银 川文化旅游新地标。银 川市第十届秦腔艺术节 邀请多位"梅花奖"得 主精彩开唱, 顶流秦腔 演员安万来银演出4场, 吸引戏迷5万余人,线 上直播观看人数超150 万人次。银川市线上非 遗年货节、非遗进商圈 等系列活动将非遗技艺 与直播带货、舞台演艺、 年货大集等结合,展现 别样新春庆典。银川剧 院推出沉浸经典浪漫音 乐会《像初雪般靠近》、 俄罗斯莫斯科芭蕾舞团 《天鹅湖》、亲子童话 舞台剧《白雪公主》《西 游记之大闹天宫》《奶 龙•可爱大战》等演出, 让市民在家门口享受文 化视觉盛宴。

同时,银川市77家 文化场馆、21 家博物馆 免首道门票,并推出内 容丰富、寓教于乐的新 春惠民活动,吸引市民 游客走出家门过大年。



游客在银川一滑雪场体 验冰雪运动。 银川市 文旅局供图

为扩大文旅消费市 场供给足,春节期间, 银川市联合各A级旅游 景区、乡村旅游示范点、 宾馆酒店、文化演艺场 所、文旅商品企业等面 向外地游客集中推出包 含新春文旅演出演艺活 动、年俗花灯、冬季冰 雪旅游等活动内容,门 票优惠、消费赠票、文 旅商品折扣等一揽子引 客引流促消费惠民政策 吸引各地外地游客前来 感受银川迎新春、过大 年氛围,观看文旅演艺、 体验冬季文化旅游活动, 购买非遗产品和旅游商 品。

假期中, 银川文化 城凤凰幻城《"芳华如 梦•凤鸣塞上"文游演艺》 持续走红,室外乐队演 唱、才艺直播互动、街 头表演、欢乐歌舞、国 风音乐会、凤凰诗令官 等演艺项目, 让市民游 客沉浸式感受银川厚重 的历史人文和浓郁的民 俗风情。贺兰山漫葡小 镇推出《看见贺兰》冬 季版,以"民俗+演艺" 的形式展现年俗文化。

大型、高A级旅游 景区仍是游客首选, 阅 海公园、鸣翠湖、西夏 风情园等滑雪场依托专 业冰雪赛道,吸引冰雪 运动爱好者参与; 贺兰 山冰雪大世界、贺兰山 岩画、贺兰山国家森林 公园、稻渔空间等景点 依托历史民俗体验优势, 举办亲子研学、冰雪乐 园等冬季体验活动,受 到亲子游青睐; 银川文 化艺术博览中心、滚钟 口等景区结合资源特点, 推出花车巡游、无动力 冰上乐游、幻彩夜游灯 光秀、冰雪味蕾盛宴等 系列活动,打造了"冰 雪赛事""冰雪演绎""冰 雪民俗""冰雪度假" 等消费新场景,为游客 呈现了一个嬉雪、赏雪、 乐雪、品雪的冰雪世界。

此外,银川市还持 续开展"银为有你,川 递真情"系列活动,在 银川河东国际机场、银 川火车站设置线下活动 点位,以"川妈接学子

回家""川妈请学子喝 返乡第一杯奶茶"为主 题,推出凭学生证品尝 家乡特产,赠送返银礼 包等措施, 联动景区、 酒庄、户外露营地等机 构,将门票或相关优惠 政策装入"特产礼包"中, 引导大学生线下体验冬 季旅游产品,提高大学 生群体关注度。

春节假期期间,银 川市旅游景区、乡村旅 游点、旅游度假区、旅 游休闲街区、公共文化 场馆、文博单位、文化 娱乐经营场所等文化旅 游市场运行规范有序, 安全平稳, 未发生文旅 安全责任事故, 无重大 旅游投诉。



游客在贺兰山岩画景区内的冰瀑布景观群打卡拍照。 中新网记者 李佩珊 摄